

时光

## 红彤彤的中国年

□聂顺荣(云南玉溪)

在岁月的悠悠长河中,有一个日子,恰似一颗熠熠生辉的明珠,散发出温暖且炽热的光芒,那便是红彤彤的中国年。它不只是一场盛大非凡的狂欢,更是一次饱含深情的灵魂归巢,是深深镌刻在华夏儿女心间最难以磨灭的记忆。红色,作为这场盛大庆典的主色调,贯穿始终,宛如一条无形却坚韧的丝线,将中国年装点得格外喜庆、格外迷人。

中国年,是红春联上的祝福。新春前夕,家家户户纷纷拿出裁好的红纸,那鲜艳的红色,犹如一簇簇热烈燃烧的火焰,在凛冽的冬日里,毫无保留地带来无尽的温暖与希望。家中长辈,戴上老花镜,稳稳地握着毛笔,蘸饱了墨汁。一横一竖,笔锋间藏着对过去一年辛勤耕耘的回顾与对生活的深深热爱;一撇一捺,墨香中浸透着对来年的无限憧憬与期许。写好的春联,被端正地贴在门扉之上,迎着新春的第一缕曙光,静静守护着家的温暖与安宁。

中国年,是红灯笼里的团圆。暮色笼罩大地,一盏盏大红灯笼高高悬挂,照亮了游子归家的迢迢路途。那通体的红色,是家人日复一日相聚的殷切期盼,是阖家欢乐共享天伦的美好象征,是血脉相连、亲情不断的牢固纽带。微风轻拂,灯笼在风中轻轻晃动,红色的光晕随之轻轻摇曳,似在低声诉说着团聚的喜悦与温馨,又似在努力驱散冬日的严寒与孤寂,一点点编织起幸福美满的时光。

中国年,是中国结里的祈愿。走进家门,便能瞧见那一个个精心编织的中国结,挂在墙壁、悬于窗前,为家中增添了一抹浓郁的年味。每一个结扣,都凝聚着先人的智慧与心血,承载着人们对生活的热爱与对未来的憧憬。它是吉祥、幸福、平安的象征,寓意着日子红红火火、

生活和和美美。在新年的喜庆氛围里,中国结静静诉说着古老的祝福,传递着对美好生活的向往,见证着家庭的团圆与温馨,成为中国年不可或缺的一抹红色印记。

中国年,是舞龙舞狮的激昂。锣鼓喧天,鞭炮齐鸣,一条巨龙身披耀眼的红绸缎,在人群中穿梭游走,那矫健的身姿,时而蜿蜒盘旋,时而昂首腾飞,每一个动作都是民族精神的生动象征,是勇往直前、百折不挠的强大力量,是团结奋进、共创辉煌的坚定誓言。一旁的狮子,红色的绒毛在阳光的照耀下闪闪发光。它所到之处,带来了吉祥如意,驱散了晦气阴霾,让古老的传统文化在代代传承中焕发出蓬勃的生机与活力。

中国年,是烟花绽放的绚烂。当夜幕彻底降临,只听“嗖”地一声,烟花如离弦之箭,冲向浩瀚夜空,随后轰然炸开,如梦幻的红色花雨倾盆而下,又似飞天的赤焰星辰散落人间。那瞬间绽放的光芒,是对过去一年酸甜苦辣的深情告别,是对新岁的热烈欢呼与美好展望,是对美好生活的诚挚礼赞。

中国年,是红包里的关爱。除夕之夜,长辈们满脸笑意,将一个个红包递到孩子手中。那一抹红,恰似初升的朝阳,满含着无尽的关怀与期许。薄薄的纸张,却承载着厚重如山的亲情,传递着长辈对晚辈岁岁平安、茁壮成长的美好祝福。孩子们双手小心翼翼地捧着红包,仿佛捧着世间最珍贵的宝物。他们将这份红色的温暖与关爱,深深珍藏在心底。

红彤彤的中国年,承载着我们的过去,无论是欢声笑语还是辛勤汗水,都化作了珍贵的回忆;也孕育着我们的未来,每一个期许、每一份梦想,都在这喜庆的氛围中生根发芽。它是岁月慷慨的馈赠,也是生活最深情的赞歌。



水天相接。  
陈玲摄

随笔

## 去长洲湖

□刘同俊(河南信阳)

沿着汉潢古道蜿蜒前行,经土门、走西河、过毛铺,怎么也绕不过的地方便是千顷碧波荡漾的长洲湖。西河是著名古村落,是如今时尚流行的热词——记忆中的“乡愁”的一个典型代表;一条小溪顺着峰峦叠嶂的九龙山流淌下来,在西河的两岸汇聚成美丽风景:西河大湾被这条溪水一分为二,上西河和下西河。一株千年古柳点缀在“乡愁”之中,倒映在日夜奔流的溪水里,而这条溪流的尽头便是长洲湖。

长洲湖汇聚了不知道多少条这样的小溪水,才成就了今天的气象。大湖总体呈现的是九龙共卧的造型——湖的每一角都伸入不同的地方,湖的尽头便是我的祖上代代相传的凤凰山。

在这个延续我生命的村子,尽管没有我的一草一木、一片瓦,我还是从家族人的描述中知晓了当年祖上从江西九江来豫南的种种艰辛。于是,我对这个有些贫瘠的村子倾注了真诚的情感。

糟塘坳这个名字听起来有一些土气,但是很接地气,它位于崇山峻岭中,环绕于长洲湖的氤氲中,与美丽西河正好隔着一道山岭,但是其险峻程度远超西河,地气极其厚重。

村子并不太大,陡峭犹如蜀道之难、难于上青天。挑夫担着挑子从只能容一人侧身而过的羊肠小道经过。耕牛得小心翼翼穿过月牙形的稻田。风车、马灯、石碾、曲辕犁等承载着“乡愁”的古旧物件,使人由衷地怀念400年前先人的生活情趣——日出而作,日落而息,男耕女织,自给自足的自然经济,很少受到战乱影响,贫穷而快乐。

这湖水淹没的地方曾经是人口众多、农夫山庄般的田园诗一样的生活图景,这也是我所追求的一种精神境界。长洲湖的大坝极其雄伟极其高大,横亘在九龙山余脉两端,宛如一根大梁,挑起了一座秀美江山;一方湖水锁在了青山白云之间,湖水温润清雅,美心明目;在风和日丽的日子里,择一快艇飞驰于湖面碧波斩浪该是何等惬意。

在碧波冲天的领地,与白云相接的地方,那里静静地安睡着我们共有的先祖,他们一直就在这片山中,一直就在遥望长洲湖的日出日落、潮涨潮汐、山水相长。

长洲湖,我知道,也许我的生命是有限的,而你将在漫无边际的时间长河里永生,将不会老去。当岁月历经沧桑,当我阅尽尘世纷扰,就是我离你最近的时候了;到那个时候,你必将用最深厚的情怀把我接纳。

随笔

## 春之韵

□侯进元(青海海东)

冬天的寒意尚未完全退去,仿佛一层轻薄的霜纱,依旧温柔地笼罩着大地,让人不禁紧了紧衣衫。然而,春天的气息已在悄然酝酿,似一股温暖的暖流,悄然在空气里蔓延,让万物的心跳都开始加速。

立春,嫩绿的芽孢在寒枝上悄然绽放,宛如一个个小小的精灵,勇敢地探出头来,向世界宣告着春天的到来。它们虽弱小,却充满了力量,仿佛在告诉我们,无论冬天多么漫长,春天总会如约而至。

大地一片寂静,仿佛还在沉睡,等待着春天的唤醒。而心头的希望,却在悄然生长,如同一粒种子,在心田里生根发芽,破土而出,向着光明的方向奋力生长。

那是春天的使者,带着温暖和生机,穿越寒冬,来到我们身边。万物复苏,生机勃勃,小草从泥土中探出头来,好奇地打量着这个世界;花朵含苞待放,仿佛随时都

会绽放出绚烂的笑容;溪水也开始欢快地流淌,唱着春天的歌谣。生命在这片土地上,重新焕发活力,如同一幅绚丽的画卷,缓缓展开在我们眼前。

立春,是时间的交汇点,是寒冬与春天的交接,是生命从寂静到繁华的转折,是希望从隐匿到明朗的绽放。它如同一位神奇的魔法师,用温暖的魔法,驱散了冬天的寒冷与沉寂,让世界重新焕发生机与活力。

立春,是一首未完的诗,等待我们去书写。我们可以用心灵去感受,那春日的暖阳,和煦的微风,绽放的花朵,复苏的大地;我们可以用双手去触摸,嫩绿的枝芽,湿润的泥土,潺潺的溪水,生命的脉搏。在这首诗里,每一行都充满了希望与梦想,每一个字都蕴含着生机与活力。让我们用心去书写,去描绘生命的奇迹,春天的温暖。让这首诗在岁月的长河中,永远流传,永远绽放着属于春天的光彩。